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Varsó és Iwangorod között megkezdődött a nagy csata — Újabb sike­
reink a San foly ónál és Przemysl mellett — Conrad báró bízik teljes 
győzelmünkben — A németek győzelmei az Északi tenger partján —

Calais retteg az előnyomulő németektől
A Visztula egész vonalán — Galíciától 

fölfelé csaknem a folyó torkolatáig — meg­
kezdték a szövetséges osztrák-magyar és né­
met seregek a döntő leszámolást Oroszor­
szággal. Éhez az óriási, sok száz kilométer 
hosszú harcvonalhoz csatlakozik a San alsó 
folyásától egészen a Kárpátokig húzódó, szin­
tén sok száz kilométer hosszú front, amelyen 
a sa.iát haderőnk küzd a muszka hordákkal. 
Jóval felül Varsón, az oroszországi Pluck 
tartomány vidéken, keleti Poroszország ha­
táránál találjuk az óriási csatatér északi ha­
tárát, amelyet keleten a Visztula fog körül, 
délen és délkeleten pedig a Kárpátok délke­
leti lejtői koszoruznak he.

Ez a rengeteg mező. amely csaknem két­
szerié nagyobb, mint egész Magyarország, 
egyetlen csatatér. Ami eddig történt Orosz- 
Lengyelországban, Galíciában, Bukovinában 
és Magyarország északkeleti határmegyéi­
ben, mindaz csak egy-egy epizódja volt a 
világháborúnak, mert az óriási hadseregekbe 
tömörült haderőkhöz viszonyítva, eddig csak 
kisebb csapattestek mérkőztek és külön-kii- 
lön vivták meg a kisebb és nagyobb ütköze­
teket. Most azonban, hogy az osztrák-ma­
gyar és a német haderők a több száz kilo­
méteres, — amint Hőfer tábornok legújabb 
jelentése mondja — „megszakithatatlan vo­
nalon“ egy egységben fölfejlődtek s hogy 
az orosz főerő is befejezte előkészületeit, 
most már mindaz, ami az orosz Plock tar­
tománytól le Bukovináig történik, az Orosz­
országgal folyó nagy leszámolásunk döntő 
részleteinek tekinthető.

Ez a nagy leszámolás a mi offenzivánk- 
kal s a siker jelében indult meg. Tegnapelőtt 
hozta hírül a táviró, hogy a németek Varsó 
alatt hatalmas orosz erőket vertek meg, ma 
pedig ugyancsak a csatamező északi részén 
Augusztow váránál léptek föl támadóan az 
oroszok ellen. A centrumon, Varsó és Iwan- 
gorod között, az egyesült német és osztrák­
magyar seregek újólag számottevő eredmé­
nyeket értek el a védekezésre szorított oro­
szokkal szemben. A déli szárnyon, Közép- 
Galicia területén a saját offen Nivánk lassan, 
de egyre nagyobb hatással kényszeríti foly­
tonos hátrálásra és megerősített állásai fel­
adására a nemrég mindent letiprással fenye­
gető ellenséget. Minden okunk megvan a bi-

zodalomra, hogy a siker, amely mellénk sze­
gődött, mellettünk marad.

A nyugati harctéren is folyik a döntő le­
számolás. Kemény harcok közben, de föltar-

A vezérkari főnök 
bízik győzelmünkben
Becs, október 25. (Miniszterelnökség saj­

tóosztálya.) A hadisajtószállásról érkezett 
híradás szerint Conrad báró gyalogsági tá­
bornok, a vezérkar főnöke tegnap a külföldi 
lapok haditudósítóinak fogadása alkalmából 
annak a megokolt örömének adott kifejezést, 
hogy sikerülni fog a reánk vállalt nehéz föl­
adatot teljesíteni: feltartóztatni és visszaszo­
rítani a hatalmas ellenséget. Szűkszavú je-

tózhatlanul nyomulnak előre a németek az 
Északi-tenger partján s a franciák, mint az 
angolok egyképen rettegik Calais megszál­
lásának bizonyos el következését.

lentéseink csak a leplezetlen Igazságot fog­
lalják magukban, ellenfeleink viszont azt hi­
szik, hogy hazudván és tiltakozván diploma- 
tirozzák eljárásunkat. A mi harcmódunk min­
dig és mindenütt lovagias.

A csernovitsi
orosz világ

Becs, október 25. Csernovitzból eljneue- 
kiilt és jelenleg itt tartózkodó emberek a kö­
vetkezőket beszélik az oroszoknak annak ide­
jén történt bevonulásáról:

Az oroszok visszaszorítása Galíciában
Sajtóhadiszállás, október 25. (Pester Lloyd.) A Chyrowtól Mediráig terjedő ötven 

kilométeres arcvonalon a csata lankadatlan hevességgel folyik. Csapataink sok fontos 
magaslat birtokába jutottak és lassan visszaszorítják az oroszokat.

A déli szárnyon Chyrowtól és Stary-Sambortól párhuzamos művelet van folyamat­
ban. Nehéz tüzérségünk szétrombolja az oroszok betonirozott állásait.

Helyzetünk általában mindkét szárnyon kielégítő és lassú, de biztos eredményt vár­
hatunk.

Uiabb győzelem iwangorodnál
Berlin, október 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás közli ok­

tóber 25-én délelőtt:
A keleti hadszíntéren csapataink megkezdték az offenzivát Augustow ellen. Iwango- 

rod környékén csapataink vállvetve küzdenek az osztrák és magyar csapatokkal. 1800 
katonát foglyul ejtettünk.

Hivatalos jelentés a nagy leszámolásról
Budapest, október 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik:
Az északkeleti hadszíntéren a mi hadseregeink és erős német haderők most már egy 

csaknem megszakithatatlan vonalon, mely a Keleti Kárpátok északkeleti lejtőit, Stary- 
Sambort, a przemysli vártól keletre fekvő terepet, a San alsó folyását és a Visztula len­
gyel partjainak területét egészen Plock vidékéig öleli fel, harcban állanak, az orosz föerő- 
vel, melyhez az oroszok kaukázusi, szibériai és turkesztáni csapataikat is felvonultatták.

A Kárpátokon át indított támadásunk erős ellenséges haderőt vont magára. Közép- 
Galiciában, ahol mindkét ellenfél megerősített állásokat foglal el, általában még áll a harc. 
Przemysltöl délkeletbe és a San alsó folyásánál csapataink az utolsó napokban Is több- 
rendbeli sikert értek el.

Orosz-Lengyelországban mindkét fél részéről nagy erőket állítottak szembe, amelyek 
tegnap óta az Iwangorod—Varsó-i Visztula-vonaltól délnyugatra harcolnak.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
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Nyomban az orosz csapatok bevonulása 
után egy magasrangu tiszt a városházára 
ment és ott ütött tanyát a vezérkarral. A tiszt 
azt követelte a polgármestertől, hogy távo­
lítsa cl az ülésteremből a király kepét. Mivel 
a polgármester nem engedelmeskedett a fel­
szólításnak, két kozák vette le a képet. A kor­
mányzó ezután kijelentette a polgármester­
nek, Dusinkiewicz udvari tanácsosnak, La­
zarus dr. főállamügyésznek és Menzel Fülöp 
drnak, a Csernovitzer Allgemeine Zeitung fő­
szerkesztőjének, hogy mint túszokat. Orosz­
ország belsejébe viszik őket. A később elfo­
gott Kwiatkowski lengyel tartománygyiilési 
képviselőt a görög-keleti metropolita közben­
járására szabadon bocsájtották.

Csernovitz, október 25. Az oroszokat egé­
szen meglepte, amikor ki kellett vonulniok 
Csernovitzból. Ewreinow kormányzó még va­
sárnap parancsot adott ki, hogy a cárevics 
nevenapja alkalmából orosz zászlókkal föl kell 
lobogózni a várost. Ugyanaznap Serethnél, 
Csernovitztól délre ütközet volt, amelyben 
az oroszok nagy vereséget szenvedtek, mire 
az orosz helyőrség nagyrésze még azon éj­
szaka elhagyta a várost. Hétfőn, amikor a mi 
csapataink előnyomulásának hire terjedt, óriá 
si pánik támadt az orosz kereskedők között, 
akik a hetivásárra igen nagy számmal jöttek 
ide Oroszországból. Az esti órákban eltűnt 
Gerowski dr., úgyszintén az oroszok ált 
polgármesterré kinevezett Boccancea dr. is, 
aki 40,000 korona városi pénzt elvitt maga 
val. Kedden délben elutazott a kormányzó 
csendőrfedezet alatt, mire a polgárőrség rög­
tön működésbe lépett a közbiztonság fen 
tartására. Délután Mahalánál, Csernovitztól 
délre kisebb csata volt, amelyben az oroszo 
kát a határon túlra visszavetették.

A lengyel légiók
Krakkó, október 25, A legfelsőbb nemzeti 

bizottság nyugati osztálya a hadsereg főpa­
rancsnokságához hosszabb táviratot küldött 
amelyben utalt a lengyel klub annak idején 
hozott határozatára, hogy lengyel légiókat 
szerveznek, hogy ezek a császári és királyi 
hadsereggel összeköttetésben Lengyelország 
történelmi földjén vegyék fel a harcot az ősi 
ellenséggel. Ez a gondolat lebegett minden 
lengyel előtt. A légió első ezrede jelentős ered­
ménnyel teljesítette Galíciában feladatát. A 
második és a harmadik ezredet Magyaror­
szágba vezényelték, hogy utolsó kiképzését 
nyerje harci feladataira és ezek az ezredek a 
kárpáti harcokban mindjárt bebizonyították 
készségüket és vitézségüket. Minthogy a je­
lenlegi katonai helyzet lehetővé teszi, hogy 
az egész lengyel légiót a galíciai harctéren al­
kalmazzák, az egész lengyel nép szive kíván­
sága teljesedőben van. A központi nemzeti bi­
zottság ennélfogva megengedi magának azt 
a nagyon sürgős és nagyon alázatos kérel­
met, hogy a lengyel légiók összes csapatait 
egyesítve az orosz-lengyelországi harctérre 
vezényeljék, ahol kétségtelenül a legnagyobb 
odaadással és hűséggel fogják teljesíteni fel­
adatukat. A táviratot Leo dr. reichsrati kép­
viselő, a lengyel klub elnöke és Jagorski dr. 
képviselő a nyugati osztály' elnöke Írták alá

Orosz ajánlat
Olaszországnak

Berlin, október 25. A Localanzeiger Ró­
mából datált cenzúrázott jelentést közöl az 
oroszok újabb intrikáiról. A Messagero neve­
zetesen hírül adja, hogy Krupenski orosz nagy 
követ fölajánlotta Oroszországnak, hogy az 
Oroszországban hadifogságban levő olasz

nyelvű osztrák katonákat kiadja Olaszország­
nak azzal a feltétellel, ha Olaszország nem 
küldi vissza őket Ausztria-Magyarországba. 
Hasonló jelentést kapott Rómába Pétervár- 
ról a Stefani-ügynökség is, amely azonban 
nem hozta nyilvánosságra a jelentést. — Az 
olasz kormány el van készülve rá, hogy Kru­
penski annyira viszi intrikáit, hogy bizalmas 
tárgyalásokról egyoldalú híveket közöl. Föl­
tételezik, hogy az olasz kormány korrekt mó­
don utalni fog ezeknek a katonáknak osztrák- 
magyar voltukra. Krupenskit ebben az intri­
kában az a szándék vezette, hogy ismét fel­
kavarja az irredentista agitációt.

A németek előnyomul- 
nák az Északi-tenger 

partján
Berlin, október 25. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás közli ok­
tóber 25-én délelőtt:

Nieuport és Dixmupden között heves har­
cok után október 24-én újabb nagy erőkkel 
átléptük az Ypres-i csatornát. Ypréstől ke­
letre és északkeletre az ellenség állást fog­
lalt, ennek ellenére is sikerült azonban csa­
patainknak több helyen előnyomulni. Mintegy 
500 angol katonát, köztük 1 ezredest és 28 
tisztet elfogtunk.

Berlin, október 25. A Somme melletti 
csata a német csapatokra nézve kedvezően 
alakul. Támadásuk az Északi-tenger partjá­
tól Liliéig jelentősen előrehaladt, különösen 
Dixmuydentől délre, az Yser-csatornán. A 
németek előnyomulása Lille felől tarthatat­
lanná teszi a belga-angol csapatok Nieuport- 
nál elfoglalt állását. A parton áló angol mo­
nitorok tulajdonképen azok a hajók, melye­
ket Anglia a háború elején Braziliától vett át.

Amsterdam, október 25. A nyugati! m- 
driai csata állandóan tart az egész arcvonal 
hosszában, amely északon Rousselaere-nél 
kezdődik, átvonul Thourout-n és a parton Os­
tende és Nieuport között végződik.

Csütörtökön este ismét vittek Briiggébe 
egy kis belga és angol fogolycsapatot. Az 
angolok odakiáltották a lakosságnak: „Very 
well!", aminek talán azt kellett volna jelen­
tenie, hogy a csata a szövetségesekre nézve 
kedvezően áll. Ugyanazon este hosszú kocsi­
sorban német sebesültek is jöttek Briiggébe, 
elhelyezésükről a községi hatóságnak kellett 
gondoskodni. Mivel a középületekben már 
nem volt hely, maganházakba vitték a sebe­
sülteket.

a kikötőkben, az utolsó horgonyvető helye­
ken, ahol a francia partok különb« /ö helyei­
ről összeverődött halászbárkák fekszenek, 
sűrűn egymás mellett, mint egy jó fogás után 
a halak, él az egész város lakossága. Ron­
gyokba öltözött családokat lehet látni szegé­
nyes háztartásukkal jobbmódu, jól öltözött és 
jól táplált családok mellett, a közös nyomo­
rúság összehozta őket. Ez a sok ember mind 
azt várja, hogy történni fog valami; hogy mi. 
azt maguk sem tudják. ÁlomvilágbaiT élnek és 
nem tudják elhinni, hogy ami velük történt, 
az valóban igaz. Mindennap százan, meg szá­
zan mennek a rakpartra, ahol esőben, vagy 
napsütésben szomorú, csöndes csoportokba 
verődnek és türelmesen várják, hogy egy an­
gol hajó el fogja vinni őket.

Calais retteg*
Berlin, október 25. Calaisben erősen be­

rendezkednek a város lövetésére.
Berlin, október 25. A Daily News levele­

zője írja Calaisből:
Csak néhány mértföldnyire innen szaka­

datlanul dühöng a nagy csata és egy szűk­
szavú hivatalos jelentés, amely a részleteket 
leplezi, csak növeli ennek a csatának a jelen­
tőségét. Kedden egész nap szünetelt a vasúti 
forgalom Calaisből és Calaisbe, hogy miért, 
senki sem tudta. Egy lélekzetre a legellenté­
tesebb híreket mondták el az emberek. Az 
egyik ezt mondta: „Jönnek a németek! Hol­
napután a tengerbe kergetnek bennünket!" 
Mások viszont ezt kiáltozták: „Már kiűztük 
őket Franciaországból, győztünk!" A várost 
egészen megszállták a belga menekülők, egy 
véghetetlen áradata az embereknek, akikkel 
minden utca tele van. Istállókban, aktokban és 
a szabad ég alatt alszanak, vagy a gőzhajó­
kon és a halászbárkákon a kikötőkben. Már

Francia és angol hazugságok

Berlin, október 25. A párisi lapok a ha­
zugságok egész sorozatát közli, igy például 
azt, hogy a császár Valencienneben a főhadi­
szálláson súlyosan megbetegedett. Ugyanab­
ban az órában azonban, mint Berlinből ér­
kezett jelentést közük, hogy a császár Cen- 
stochowolmn tartózkodik és hogy a vejét, a 

I braunschweigi herceget elfogták.
Stockholm, október 25. A. következő Reu- 

ter-távirat még ebben a mesegyartásban is 
a rekordot érte el: „Vasárnap virradóra egy 
angol hajó közeledett a belga parthoz, lelőtt 
egy Zeppelint és egy német repülőgépet, hat 
üteget elpusztított és több mint 600 németet 
megölt."

Elfogott belga polgármesterek
Köln, október 25. Tizenhat belga polgár- 

mestert hadifoglyok gyanánt a rajnai erő­
dökbe szállítottak, mert a német hatóságok 
hadi rendeletéivel szemben passzív ellentál- 
lást tanúsítottak.

Az olasz önkéntesek
Róma, október 25. A francia hadsereg­

ben szolgáló olasz önkéntesekkel való bánás­
mód miatt támadt izgatottság növekedik Kü­
lönösen a miatt vannak fölháborodva Rómá­
ban, hogy ezeket az önkénteseket rábeszélik 
a francia állampolgárság fölvételére és hogy 
Marokkóba küldenek minden olaszt, akik 
könnyelműen az egész háború tartamára el­
kötelezték magukat anélkül, hogy tudták vol­
na, hol és hogyan kell harcolniok. Garibaldi 
Peppinonak heves szemrehányásokat tesz­
nek, hogy francia uniformisban és pedig az 
idegen légióban, francia tisztek alatt Fran­
ciaországért harcol. A Giornale d Italia ke- 

Iserü szavakban ad kifejezést „Hősök és be­
törők" cimü cikkében ezeknek az érzelmek­
nek. A hősök — írja — bizonyos szociális föl­
tételek mellett betörőkké válnak, mert ma 
csak a saját hazájáért szabad élnie és halnia 
az embernek.

Az angolok az idegenek ellen
London, október 25. A Times jelenti, 

hogy az Angliában maradt magyar, osztrák 
és német polgárokat, kiknek száma 110,000-re 
rug, a fogolytáborokban helyezik el.

PRÉMET A KATONÁKNAK!
A téli háború borzalmai ellen katonáink- 

I nak prémre van szükségük. — Akinek van 
prémje, küldje el a következő címre: „Had- 
segélyzö Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca í 36.“ A posta ingyen szállítja a prém-külde­
ményeket.
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Varsó
*

A lengyel nyelvterületnek körülbelül^ a
közepén, ahol a Visztula dél-északi irányából 
nyugat felé fordul el, ideálisan centrális he­
lyen fekszik a lengyeleknek közel milliós la­
kosú szent városa, Warsava. Szentpétervár 
és Moszkva után a harmadik orosz nagyva­
ros, amely ma a világtörténelmi harcok kö­
zepébe került.

Dombos síkság mögül a robogo vonatról 
már messzire föltűnik az az óriási köd- és 
füsttenger, amely Varsót jelenti. Kelet kapuja 
ez a város, roppant vasúti csomópont, száz 
meg száz gyárral, amelyek úgy merednek az 
ég felé, mint valami erdő. A nagy, szürke 
és zöld, meg piszkosfehér orosz vasúti ko­
csik, pöfékelő mozdonyok ezrein keresztül jut 
be a vonat a krakkói pályaudvarra és innen 
kilépve, Varsó legmodernebb városrészei kö­
szöntik az idegent.

Az egész Varsó a Visztula-könyökben, a 
balparton fekszik, újabban azonban a Praga 
városrészeket is teljesen hozzácsatolták. — 
Ezekkel a jobbparti részekkel Varsó lakossá­
ga 870,000 lelket számlál, úgy, hogy most 
már alig valamivel marad el Budapest mögött.

A villamosokkal átszeldelt város külső te­
rülete tulajdonképpen nem erőd jellegű. Csak 
a fontos Visztula-hidak védelmére keletkezett 
két erődcsoport Varsótól északra és délre, 
ezt később összekötötték, igy keletkezett a 
varsói táborvár, amely azonban erősségre 
Przemyslt meg sem közelíti. __

1224-ben kelt az első történelmi okmány, 
amely megemlíti Varsót. 1550-ben lett ez a 
város Lengyelország fővárosa. Viharos szá­
zadok után, amelyben hol svédek, hol szá­
szok látogatták meg seregeikkel, Varsó Po- 

I roszországnak jut Lengyelország fölosztása­
kor. Mégsem a porosz sereg, hanem Sunarow 
veszi be, 1807-ben Varsó a lengyel nagyher­
cegség fővárosa lesz Napoleon védelme alatt. 
1813. február 8-án bevonul oda az orosz se­
reg. 1830. november 29-én éjjel föllázad a va­
ros, az orosz helyőrséget felkoncolja és kö­
zel egy évig tartó ostrom után 1813. szep­
tember 8-án elesik. Azóta orosz elnyomás 
alatt van. Óriási fejlődése 1870. óta történt, 
amikor még alig 200,000 lakosa volt.

Varsó legrégibb része a legészakibb fek­
vésű Ó-város. Csupa mély, szűk utca, ólom­
karikás ablaku nagy lengyel paloták, olyan, 
mint egy óriás lovagvár. A sötét folyosókkal, 
udvarokkal keresztül szeldelt paloták mére­
teiről némi fogalmat ad az, hogy egyetlen 
ilyen épületbe el tudták helyezni az egyete­
met, amely természetesen félszázad óta nem 
mint lengyel, hanem mint orosz főiskola mű­
ködik. Az ó-várostól elzárt részeken a ghet- 
tó-utcák százai keresztezik egymást. Varsó­
ban 280,000 zsidó él ma is, a katolikusok szá­
ma 390,000. Az egész lakosság 81 százaléka 
lengyel, az oroszok száma ifiig 40,000.

Modern és szép gyári és külvárosai kö­
zül emlitésreiméltók: a krakkói negyed, Nowy 
swiet, (Újvilág), Nowy Azdawszka és Griz- 
bow. Érdekes, hogy a várost körülveszi nyu­
gat és dél felé egy ódon sánc 11 kapuval, ez 
azonban teljesen értéktelen, mert három nagy 
külváros a falakon kívül annyira megnőtt, 
hogy teljesen hasznavehetetlenné tette a sán­
cokat.

Varsó tele van ódon emlékkel, ritka be­
csű régi építményekkel. A legfőbb hivatalok 
is több százados, pompás épületekben van­
nak elhelyezve. A főkormányzói palota a ré­
gi lengyel királyi kastély, tele. még Ponya- 
tovszky-emlékekkel. A cár is itt szokott meg­
szállni. Érdekes még a szász palota, a Po- 
tocky, Kazimicrowszky, Zarnoyski-palota és 
az óriás, nagyon régi Szent János kathedra­
lis. A város igazi központja a Zsigmond-tér, 
legkedvesebb üdülőhelye a 11. Ágost szász ki­
rály alapította néppark. öt nagy színháza, 
több apró theátruma, európai, nagy mulató­
helye van a lengyel fővárosnak, amelynek 
társasága és szezonja miniatűr Szentpétervár.

Különös nevezetessége a városnak egy 
olyan szobor, amely előtt ökölbeszorított kéz­
zel mennek el a lengyelek. 1830-ban Fiat 
orosz tábornok esett el a lengyel fölkelésnél, 
ennek emlékére egy óriás öntöttvas obeliszket 
emeltek az oroszok 6 oroszlánnál. A város 
többi szobrai közül ellenszenves még a Pas- 
kiewics-emlék, népszerű a régi Sobiesky-szo- 
bor, meg a Kopernik bronzszobra Thorwald- 
sentől.

Kegyelem
a hadbavonultaknak
A belügyminiszter körrendeleté

A háború kitörése után a király tudva­
lévőén megkegyelmezett azoknak a hadbavo­
nultaknak, akik a bíróságok hatáskörébe tal­
lózó bizonyos bűncselekményt követtek el s 
a harctéren becsülettel állják meg a helyüket. 
Most Sándor János belügyminiszter s a 
többi illetékes miniszter előterjesztésére ő 
felsége a kegyelmet kiterjesztette azokra a 
hadbavonultakra is, akik a háború előtt va­
lamely kihágást követtek el. Ezek ellen a 
polgári életben elkövetett kihágásokért nem 
fognak rendőri büntető eljárást indítani, a 
már folyamatban levő eljárást megszüntetik, 
a kiszabott büntetéseket pedig törlik. Kiterjed 
a királyi kegyelem a rendőri büntető eljárás 
során kiszabott mellékbüntetésekre is. A had­
viseléssel kapcsolatos kihágásokra, a tiltott 
tárgyak elkobzását kimondó és a magánjogi 
igényeket érintő intézkedésekre nem terjed ki 
a királyi kegyelem. — A belügyminiszternek 
körrendeletével részletesen szabályozta a 
rendőri büntető bíróságoknak a királyi ke­
gyelmi tény következtében követendő eljárá­
sát. A körrendelet igy szól:

gást képez, ide számítva a véderőről szóló 
1912. évi XXX. törvénycikk 63., 64. és 73. 
szakaszaiban meghatározott, valamint a 
népfölkelés némely csoportjainak jelentke­
zési kötelezettségéről szóló 1893. évi 
XXXV11. törvénycikkbe ütköző kihágáso­
kat is, kivéve, ha az illetők jelentkezési, ál­
lítási vagy törvényes szolgálati kötelezett­
ségüknek 1914 évi szeptember hónap 20-áig 
eleget tettek.

Midőn ezen legfelsőbb elhatározásról Ci­
met értesítem, egyúttal felhívom, utasítsa 
az elsőfokú rendőri büntetőbíróságokat, 
hogy a királyi kegyelemre vonatkozó e leg­
felsőbb elhatározást a szokásos módon a 
legszélesebb körben haladéktalanul tegyék 
közhírré.

Legfelsőbb kegyelemben részesülnek te­
hát a most folyó háborúban a közös védő­
erőnél, a honvédségnél, vagy a népfölkelésnél 
szolgálati kötelezettségüket híven teljesített 
azon egyének, akik ellen — a közigazgatási 
hatóságok mint rendőri büntetőbíróságok ha­
táskörébe tartozó akár hivatalból, akár ma- 
gáninditványra üldözendő és 1914. évi szep­
tember 20-ika előtt elkövetett, a legfelsőbb 
kegyelem alá eső kihágási cselekmények 
miatt -— a rendőri büntetőeljárást már meg- 
inditották vagy ellenük ily eljárás megindít­
ható, úgyszintén akikre jogerős ítélettel el­
zárás-büntetést szabtak ki, de a büntetést 
akár egészben, akár részben végre nem haj­
tották.

Ü császári és apostoli királyi felsége, a 
magyar honvédelmi, földmivelésügyi és ke­
reskedelemügyi miniszter urak nevében is 
tett előterjesztésemre 1914. évi október 
hónap 11-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
legkegyelmesebben elrendelni méltózta- 
tott, hogy mindazok az egyének ellen, akik 
a most folyó háborúban a közös véderőnél, 
a honvédségnél vagy a népfölkelésnél szol­
gálati kötelezettségüket hiven teljesítették, 
az 1914. évi szeptember hónap 20. napja 
előtt elkövetett és a közigazgatási hatósá­
gok mint rendőri büntető bíróságok hatás­
körébe tartozó kihágások miatt indított 
vagy indítható rendőri büntető eljárás mel- 
lőztessék; a jogerős ítélettel kiszabott és 
még végre nem hajtott büntetéseket pedig 
kegyelemből elengedni méltóztatott.

Nem terjed ki a kegyelem az oly cselek­
mények miatt indított vagy indítható rend­
őri büntető eljárásra, amelyben 1. a cselek­
mény épen a hadi állapotra való tekintet­
tel minősül kihágássá, 2. amelyben a cse­
lekmény a hadviselés érdekeit sértő kihá-

Ugyancsak kiterjed a legfelsőbb ke­
gyelem a kihágási cselekményből folyólag a 
rendőri büntetőbíróságok által kimondandó és 
szintén büntetés természetével biró kötelezé­
sekre (mint például hírlapi közzététel), nem­
különben a Kbtk. 25. szakaszában említett 
mellékbüntetésekre. Ellenben tárgyak elkob­
zására a Btk. 119. szakaszának és a Kbtk. 
12 szakaszánál fogva e törvény 25. szaka­
szának egybevetett értelme szerint csak ak­
kor, ha a cselekmény elkövetésére szolgait 
tárgy birtoklása, használása, vagy terjeszté­
se különben tiltva nincs. A legfelsőbb kegye­
lem nem terjed ki továbbá az eljárási költsé­
gekre és a kihágási ügyekkel kapcsolatos ma­
gánjogi igényekre (kártérítési és egyéb köve­
telésekre), úgyszintén a kihágási cselekmény­
nyel összefüggő oly kötelezésekre, amelyek 
mint közigazgatási intézkedések — a l<bsz. 
156. szakasz 5. pontja értelmében — a rend­
őri bíróságok, mint közigazgatási hatóságok 
által mondandók ki.

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BOYBAZ-T É B. — TELEFON H-M.

HÉTFŐN — KEDDEN 
október hó 26-án, 27-én

A SORS KEZE
Társadalmi dráma 3 (elvonásban.

A JELSZÓ.
Amerikai életkép 2 felvonásban.

Fuyian». Divatos tánc filmen.
A kis inas. Bohózat.

Szerdán - Osttt»rt8kön
október hó 28-án, 29-én

Ä EŐWÉB SZERELME.
Társadalmi dráma 8 felvonásban és kivál 

kísérő műsor
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HÍREK
— A városi közgyűlés előkészítése. A vá­

ros jog- és pénzügyi bizottsága e hó 27-én, 
kedden délután 3 órakor a városháza kista- 
nácstrmében tartandó illésén folytatja a leg­
közelebbi városi közgyűlés ügyeinek előké­
szítését. Ez ülés főbb tárgyai: Bars vármegye 
közönségének átirata a velünk harcban álló 
államok ipari és más termékeinek mellőzése 
tárgyában. — Jánosházi Nemes Marcel indít­
ványa hadiadó megállapítása ügyében. — Ár­
vaszéki elnök megkeresése a közgyámi állás­
nak a IX. fizetési osztályba leendő sorozása 
tárgyában. — Belügyminiszteri leirat a deb­
receni közkórház kölcsöne és a tüdőbeteg- 
gondozó intézet segélye ügyében.

— Kávéházak, vendéglők zenélés! enge­
délye. Rostás István rendőrfőkapitány, az 
általános óhajtásoknak megfelelően, megen­
gedte, hogy a kávéházakban, vendéglőkben 
a zenélés! záróra éjféli 12 óráig tart. Ez után 
csak külön termekben lehet zenélni.

— A négykezü ördög. Miskolcról írják 
nekünk: Egy itt elhelyezett sebesült orosz 
katonától megkérdezték, hogy ismeri-e a mi 
hadseregünk különböző fegyvernemeihez tar­
tozó katonákat.

Hogyne ismerném, — felelte az orosz. 
Megismerem a ruhájáról a bakát, a tüzért, 
meg mindenfajta osztrák-magyar katonát.

Próbaképpen odavezettek a sebesült 
orosz elé egy bakát, egy tüzért, meg minden­
fajta más katonát. Mind megismerte. Amikor 
azonban egy magyar huszárt vezettek elébe, 
a jámbor orosz háromszor is keresztet vetett 
magára és a nagy ijedtségtől szinte fuldokol­
va mondta:

- Jaj nekem, hiszen ez egy vörös ördög!
Hiába próbálták az oroszt megnyugtatni, 

hogy a huszár is csak olyan ember, mint más, 
— ő csak tovább is kétkedve rázta a fejét:

Ne bolonditsanak engem az urak! Hi­
szen elég embert láttam már életemben. Min­
den rendes embernek csak két keze van. De 
a vörös ördögök négy kézzel verekednek.

Hosszas faggatás után aztán kisült vég­

előadásban tartalmazza. Jeles publicisták és 
katonai szakírók Írják meg benne a háború 
történetét. Az uj folyóiratnak, melyet művé­
szi illusztrációk és mümellékletek díszítenek, 
minden héten egy füzete jelenik meg. Emel­
lett a Világháború Képes Krónikája minden 
vásárlója ingyen kapja Jókai Mór: A jövő 
század regénye Című nagy regényét, melyben 
a nagy költő mintegy prófétai ihlettel megál­
modta a mai világháborút. Ebből a regény­
ből hetenként egy-egy iv van mellékelve a 
krónikához. A Világháború Képes Krónikájá­
nak egy füzete 24 fillér, előfizetési ára ne-, 
gyedévre 3 korona, félévre 6 korona. Kapha­
tó mindenütt. —■ Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal Budapest, Vili., Üllői-ut 18.

A debreceni segítő-akció
Téli ruhát a katonáknak!

A Segítő Bizottság kéri azokat, akik kö­
tőpamutot előjegyezni szívesek voltak, hogy 
átvétel végett a Hadsegélyző Hivatalban (me­
gyeháza, I. emelet) megjelenni szíveskedje­
nek. Egy kilogram pamut ára 8 korona.

A katonák részére téli ruhacikkeket ado- 
,mányoztak: Kardos írónké 1 csuklóvédő, 
Katii. Hölgybizottság 110 hasvédő, 116 alsó­
ing, 7 alsónadrág, 5 pár harisnya, Svctits- 
intézet eddigi adakozása: 320 fejvcdő, 55 térd 
védő, 45 pár csuklóvédő, 19 mellvédő, 94 al­
sóing, Gödény Ferencné 4 szőrme. Fényes 
Pipike I fejvédő. Kovács I.ászlőné 1 fejvédő,
I csuklóvédő, I kapca, 1 alsóing, I alsónad­
rág. Erdős Ferenc 2 fejvédő, 2 csuklóvédő, 2 
iérdvédő. 2 hasvédő. Maiatinszkv Erzsiké 3 
fej védő, 2 csuklóvédő, 3 térdvédő, 14 hasvé­
dő, 4 kapca, 1 alsóing, I alsónadrág. Kun Mar­
git és Erzsiké 1 fejvédő, 3 csuklóvédő, 2 szőr­
me, özv. Fekete .lakaimé 4 fejvédő, 5 csukló­
védő, 4 kapca, Tegdes Margit 3 fejvédő, 1 
csuklóvédő. Varga Józsefné 1 fejvédő, 1 csuk­
lóvédő, 1 térdvédő, 2 keztyii, Kirchmayer 
Edith 1 csuklóvédő, dr. Magoss Györgyné 4 
fejvédő. Révész Jenőné 2 fejvédő, 2 csukló- 
védő, 3 hasvédő. Tóth Aurélné 1 fejvédő, Né­
meth Dezsőné 1 fejvédő, 1 csuklóvédö, 2 térd­
védő, Kiss Karolina 12 hasvédő, Jármy Ta- 
másné 1 fejvédő, 1 csuklóvédő. Kondor Kál- 

, . , , , , , , unánné 1 fejvédő, 1 csuklóvédő, Moskovits
re, hogy a jámbor oroszok a huszarok lobogo | lmréné 5 fejvédő, Horváth Jánosné 3 fejvédő, 
mentéjének ujjait is emberi karoknak nézik s 3 csuklóvédő, özv. Benedek Sándorné 2 fej- 
ezért viseltetnek babonás félelemmel a négy!védő, Nagy Kálmánná 1 fejvédő, 1 térdvédő, 
kezű, rettenetes vörös ördögök iránt. jVárady Istvánná 1 térdvédő, Fein Ferencné

* íz- 1/ ........ c ,5 csuklovédo. 2 labszarvedo, Rajzy Ilona 8A aghabo u Kepes Krónikája. Ezzel j csuklóvédö, Engesser Józsefné 1 fejvédő. 12 
a címmel uj füzetes vallalat indult meg a Re- J hasvédő, Ury Margit 1 csuklóvédő, Papp Te- 
vai Testvérek kiadásában. Ez az első munka |rus 1 csuklóvédő, 1 térdvédő, 1 hasvédő, Po- 
hazánkban, mely a most folyó világháború 'zsonyi Lajosné 6 hasvédő, 6 kapca, 1 szőrme, 
összefoglaló képét, az eseményeknek hü, szi- Fohn Erzsi és Margit 1 fej védő, 1 csuklóvédő,

- «**•
hadbavonultak részére szőrmét óhajtanak 
adakozni, hogy adományaikat a Hadsegélyző 
Hivatalhoz (megyeház, I. emelet) küldjék be, 
ahonnan nagyobb mennyiségben fogja azt a 
budapesti Hadsegélyző Hivatalhoz eljuttatni.

Aranyat vasért
A katonák családjainak segélyezésére 

arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: 
Fohn Margit 1 arany gyűrű, Klein Etelka 1 
ezüst zsuzsu, Fohn Erzsi 1 ezüst gyűrű,

1 arany függő, Kerpely Vince 1 pár aran> 
függő, Brinza Mária 1 arany gyűrű, Klien 
Magdus 1 arany gyűrű, Rózsa Lajosné 1 pár 
arany függő, Kronovitz József 1 ezüst lánc, 
N. N. 1 ezüst lánc és szív, Taligási Lajosné 1 
ezüst lánc, N. N. 1 ezüst karkötő, Elek Irén 
1 arany gyűrű és törmelék, N. N. 1 ezüst 
gyűrű, Nagy Ferenc 1 ezüst lánc, Raibold 
Miklósné 1 arany gomb, Kováts Ilonka 1 pár 
aj any függő, 1 ezüst tii, 9 ezüst pénz. Bokor 
Anna I arany gyiirii. Fáik Antal 1 ezüst gyu­
fatartó, Hunyadi Ilonka 1 arany zsuzsu, özv. 
Varga lmréné 1 arany lánc, 1 arany szív. Ma- I 
jor Erzsiké 1 ezüst lánc, Szántó István 1 j 
arany karkötő, Dobránszky Emilia 1 arany 1 
karkötő, özv. Mihálszkyné 3 arany gond

A DEÜTSOH-
Idelekben tescbenl vaj, 
Andrássy vaj, írói vaj ea 
gyenge vajas liptói túró 
mindennap kapható.

SZEGEDI PAPBIKA-
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. ez,

laknlatnr papiros
kanható a kiadóban.

Síénvignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

A: elesett és meg 
sebesült hős kalo 
riáinkrót hetenkén 
egy könyvecske je 
le'nik meg =

A nemzet
HÓSet czimén, 
mely a megsebesült 
és elesett katonák

fényképét
életkorával, meluik vá­
rosba vagy faluba való 
és hogy hol esett el. — 
Kapható 25\ fillérért. 
Vidékre portómentesen 
küldi a pénz előlege* be­
küldésével Papp M. 15 
fillérért. — Debreczen, 
Piac-utca 4.9. sz. I. em.

Kapucédnlák
bármilyen felírással kap- 
hatók a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban._____

Lakbérleti ssabálysat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Zoméne
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Kéménysepró tanocc-
nak jó házból való fiú 
(14 éves) azonnal föl­
vétetik. Széchenyi-u. 39.

ELADÓ
vagy

egy JÓ forgalmú

lakatos-
műhely
katonasiohot bevonulás végett.
Pacsirta-u.47.

"V <1» 88 48
legjobb köhögés elleniszernekjelzik és milliók használják

köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkésodás, nyakfájás és s za- 
márhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. 

............ Ezért nagyon kapós a katonáknál 1 11 1

aKAISER-féle Hill-KaraMGllák
2 fenyővel.

ói f\g\ közg. ig. bizonyítvány orvostól és magános- 
tói biztosítják a sikert.

Rendkívül jó izü és kellemes bonbon. 
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható 
Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád. 
Kubek Sándor, Muraköiy László, Harsány! Lajos, Kó- 
czlán Dezső Kováts L. Nándor, Szentmlklosi Tóth Béla. 
Aranyi S. A’rpád, Reichard Sándor, Sághy Ferenc, Ba- 
táry Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi
• .........  * ...............Trón Gyulánál. — Érminélv-

Derecskén Benkő Sándornál.falván Mátrai Ákosnál.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Korona-1
Passage*

Telefon
3—28.

Hétfőn — Kedden
október I16 26-án, 27-én

A VÉR SZAVA
Társadalmi ^ráma 3 felvonásban.

F, Rienel az egyetlen női manipulátor 
személyes fellépte, csodás műsorával

A DEBRECZENI EZREDEK 
HŐS KATONÁI.

1. Akik a hazáért és királyért a harctéren hősi
halált háltak.

2. Akik vitéz tetteikért királyi elismerésben és
kitüntetésben részesültek.

Nápolytól- Bzorentóig. Táj felv.
A szobour. Bohózat.
Frlosl a Járvány orvos Kacagtató.
HELYÁRAK: Páhol-
90 fill. Zártszék 70 1

80 fill. Ili, hely

ly 4 személyre 4 K. Zsölye 
nil. I. hely 50 fill. II. hely 

20 fill.
Előadások estt: 6 órától lolytatölagus bemenettel.
SZERDÁN - CSÜTÖRTÖKÖN

október hó 28-án, 21-én 
F. Älenzi búcsú fellépte a nagystílű műsor 

_________________ keretében.

Flanellel! S$
-mi

Mosóielezek
NAGY RAKTÁRA

K 3 60

. . . .  fopn
nyomássá:

1000 színes jóminőségü boríték 
1000 finom fehér boríték . .
1000 féliv üzleti levélpapír . .
1000 színes levelező-lap . . .
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
-------------------mellett--------- ---------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.

,

8W
88

8


